



Posudek na závěrečnou studentskou práci

Název práce: Avraham Firkovič: Portrét krymského karaity, maskila, sběratele rukopisů a falzifikátora

Typ práce: bakalářská

Autor práce: Adéla Misarová

Autor posudku: Daniel Boušek

	Hodnocení ¹
Badatelská otázka/hypotéza	výborně
Způsob práce/metodologie	výborně
Naplnění cíle práce	výborně
Práce s prameny a odbornou literaturou	výborně
Stylistická úroveň a struktura práce	výborně
Formální náležitosti (jazyková správnost, citace, odkazy, bibliografie)	velmi dobře

Slovní hodnocení:

Adéla Misarová si pro svou bakalářskou práci vybrala fascinující téma, zabývající se životem a dílem Avrahama Firkoviče, vůdčího představitele karaitského hnutí 19. století. Jak už název práce napovídá, Firkovič byl velmi rozporuplnou a kontroverzní postavou, a proto autorka od samého počátku práce stále před nelehkým úkolem: jak konzistentně vylíčit a zhodnotit působení a odkaz této barvitě osobnosti karaitské askalje. Domnívám se, že se jí to podařilo a předložila vyvážený narativ, který Firkovičovy „badatelské“ aktivity zasvěceně zasazuje do kontextu vztahů krymských karaitů k carským úřadům.

Oceňuji strukturu práce, která čtenáři nabízí velmi plastický a do dobového kontextu zasazený obraz Firkovičovy osobnosti nahlížené z mnoha úhlů pohledu. Nejprve představuje krymský karajismus devatenáctého století, Firkovičův životopis, publikační a vědeckou činnost a jeho vztah k rabinitům. Dále Firkoviče zasazuje na mapu světa askalje v kontextu její ruské, potažmo i karaitské (dosud neprobádané) odnože, aby si následně položila otázku, zda je oprávněné Firkoviče označit za maskila, případně zda i on sám sebe za maskila považoval. Práce pojednává o Firkovičových historických teoriích a vlivech, které na něj při jejich formulaci působily, jakož i o vlivu jeho teorií na židovské a nežidovské badatele. Jeho teorie jsou vykládány jako snaha přesvědčit carské úřady o prastarém původu karaitů a o jejich nezávislosti na Židech rabínskému judaismu s cílem zlepšit právní postavení karaitů v rámci Carského Ruska, což se mu i podařilo. Fascinující stránkou

¹ Zvolte: Výborně – velmi dobře – dobře – nevyhovující.



KATEDRA
BLÍZKÉHO VÝCHODU
Filozofická fakulta
Univerzita Karlova

Firkovičových aktivit je falšování textů a historických materiálů, které autorka zasazuje do kontextu fenoménu padělání historických dokumentů v rámci evropských vznikajících nacionalistických hnutí. Práce mapuje, jak kritika jeho falz postupně proměnila hodnocení Firkovičových ahistorických teorií uvnitř i vně karaistické komunity a jak jeho falza paradoxně pomohla rozvoji vědeckého bádání o karaitech.

Předloženou práci hodnotím jako přínosnou. Je třeba vzít v potaz, že zvolené téma dosud nebylo monograficky zpracováno, a že se tedy autorka mohla opírat jen o omezený počet dílčích studií. Nejen na jejich základě (práce čerpá i z originálního hebrejského materiálu) podala velmi vyvážený, plastický a čtivý narativ, který svědčí o autorčině schopnosti kriticky a samostatně pracovat.

Otázky k rozpravě:

- Je zpracována Firkovičova korespondence s představiteli židovské ruské haskaly?
- Existují nějaké pozůstatky karaistické přítomnosti na Krymu?

Celkové hodnocení:

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení **výborně**.²

V Praze dne 25. 8. 2022

.....
podpis

² Pokud práci doporučujete k obhajobě, zvolte současně známku. Pokud práci nedoporučujete k obhajobě, známka se nevyplňuje.